
sa prírody k novému živo-
stu, životu, ktorý sa volá

i

TY

ným dúškom KOU vôňu jeriaben ten kto nechce či
nevie vidieť probúdzaníie

jeho význa
Čor az

číname
život prírody ročník 1989,
nevie ani nemôže si uvedo-
niť. život vlastný.

A les? Naozaj, vedel by
si z nás niekto predsta-
viť náš rodný kraj bez le

Vedel by si predsta-
viť aký by sme tu mali ži
vot? Život bez lesa? Bez

Leo

Z

sa?,
význam, ale

ORGÁN MsV KSS a MsNV ES APRÍL

Ci ROnakO, si uvedomuj
« Je Gobreo, že

viac v najširšomlm
texte ochrany prírody za-

si význam
našej socialistickej spo-
KRAKSEsti vážiť. Je

núť a les sa rozvíja
novej krásy si
pripomíname nielen

predovšetkým
aj svoju povinnosť

1989

Slako vychádza | okolo |] jeho blahodarného vplyvu | nemu. ško so čí Irajšiesk
5. hodiny ráno a zapadí | na životné prostredic?Bez| nic týmito ind vys
o 19. hodine večer mieste | jeho bohatstva slúžiaceho | jačriťnnaša úcte ko nemu?
neho oravského času. Čas, vlasti? Bez vtáctva, joloc-
v priebehu ktorého je slr| nej, srnčej,diviačej či 1-| SOM SEPLO TVOJHO „PRÍBYSKU
ko nad obzorom, narastá z] nej zveri,ktorá má v ňon| ZASSTUDENÝCH HOCÍ
1259 na 14,2 KOOdE tej. | Svoj domov? Bežee.?.Lste, | 503 PRSTATSÍSKÝ PIEÍ,
8 53 na $1 percent dľžky | mnohí mohli, lebo život KOD PÁLI LETNÉ SLUKO,
celého dňa. Slnko je vz boz lesa je nožný, pre nos 051 KROV SVOJIO DOLU,

není Barana a od | druhej| však nemysliteľný. SVK OSKA „SVOJHO STOLA,
polovice aoriíla v znamosi sme si naň, lebo tvorí o O RE ÔŽKO HA KROROM SPÍŠ
ni UK o sva

|

ä REVO
Ano, 8 UL s KE RÉHO

JoOrtu, úČas STAVIAŠ
kvitnúť. ía0, je tu april predlávna PEirojadná uda DOD.
nesiac lesov. Všetko živá | účasť našej krajiny .uvy „ori NÁSADA TVOJEJ HOTYKY,
tlačí sa na svoet,chce pl- sne si naň, žiaľ, nie 20l] DREVO PVOJEJ KOLÍSKYRA

eas | I PVOJEJRAKVY,
SOU KVET DOBRODY A KRÁSY!
VYPOČUJ MOJU PROSBU:
NENIČ NA

Opäť je tu teda čas aút
lesa v

dohce núť. Opäť je tu štvrtý me-
V UEBEECE apríli,v če-| siac roka - apríl mesiac

se, ked začína VRTOV losovoOdnmeňme sa mu svedo-
do | mitým plnením našej povin-

opätovne | nosti: budeme ho dôslednej
šie chrániť pred všotkým,
čo by ho mohlo ochudobniťs

: RSDr. M.NMikláš

jeho
vočiaOCHRANA PRED POŽIARMI

Dôsledné zabezpečovanie preventív -
nych protipožiarných opatrení na úseku
lesného a vodného hospodárstva je arLášť
aktuálne v jarných mesiacoch, kedy sú v
lesoch a na lúkach vytvorené najoptiméálh
nejšie padnmienk pre vznik lesných po-
šiarov 8a príroda je nimi najviac zrani-
teľná. Lesné požiare vznikajú najčastej-
šie z nedodržania predpisov požiarnej ©

chrany, 2 nedbanlivosti a neopatrnostinávštevníkov lesa a vypaľovania trávnych
porastov v jeho blízkosti. Vypaľovanietrávnych porastov na niestach 80 zvýše-
ným vožiarnym nebezpeč"ím sa považuje za
priestupok. A práve týchto priestupkovsa občania dopúšťajú najčastejúčie, čím
nielen ohrozujú vlastný, ale takmer yv

raždonm prípade sociolistický majetok,ŠRSROVASEC
M losy. V súvislosti s uvú-

dzanými dôslodkami nezodpovedného kona-
nia je potrebné oboznámiť „verejnosť S
povinnosťami, ktorých porufňonia Špecifikuje zákon SNR č.126/1985 Zb.o požiar
nej ochrane ako priestupok:úedzi nepatria:
- neumožňovanie alebo sťažovanie vyko>návania preventívno-nož iarnej kontroly
alebo iných opatrení na úseku PO,- poiŠkodenic.odgtránonie, zneužitie ú-
činnosti zariadení a prostriedkov slúsžiacich na ochranu pred požiarmi, bezdô-
vodné privolanie jednotky nožž ochrany,
- neposkytnutie osobnej a vecnej pomo-/pokračovanioe na 2.8tr/

aj



OCHRANA PRED POŽIARMI

/dokončenie z 1. strany/
ci, neumožnenie vstupu na nehnuteľnosť alebo iné
sťaženie záchranných prác v súvislosti so zdoláva-
ním požiaru,
- nedodržanie predpisov o uskladnení a manipulácii
8 horľavými látkami,
-»

porušenie predpisov o fajčení a manipulácií s ot->
vôreným ohňom na miestach so zvýšeným požiarnym ne-

Marcové rokovanie rady
MsNV sa konalo Te 3. 1989
v prítomnosti poslankyne
FZ ČSSR Márie Bušíkovej a
poslankyne S-KNY Márie Tor
madlíkovej ako aj zástup-
cu JRD, predsedu OV č.2 ariaditeľov škôl, ktorí po-
dávali správy za svoje or-
ganizácie ako prvíoc Jed -

bezpečenstvom a podobnee«
Za priestupok na úseku PO môže NÝ uložiť občano-

vi. pokarhanie alebo pokutu vo výške od 1.000,- do
5.000,- Kčs podľa závažnosti priestupkue.ledzi všeoc-
becné povinnosti občanov pri predchádzaní požiarom
patria:
- dbať na zvýšenú opatrnosť pri skladovaní a použí-
vaní horľavých alebo požiarne nebezpečných látok,
- dbať na zvýšenú opatrnosť pri zaobchádzaní s oh<-
ňom v čaše sucha,
- nezakladať oheň v priestoroch, kde môže dôjsť k
jeho rozšíreniu a nevypaľovať porasty.

roveň človeka socialistickej spoločnosti je vym
jadrená aj jeho vzťahom k spoločnému majetku.eV záuj
me nás všetkých ho chráňme a zveľadujme, dbajme na
to, aby sme ho neohrozili nezodpovedným konaníme

m—a (Dt. Jaroslav Kajko

KU DŇU OSLOBODENIA NÁŠHO MESTA |

"> Vraví sa, že keby niekto vzal priateľstvo z náš-
ho života, akoby zhaslo slnko. Jeden aforizmus do -
konca tvrdí, "že láska je dostupná mnohým,ale pria-
teľstvo je skúškou srdca". Priateľstvo ňasich náro-
dov s národmi Sovietskeho zväzu prešlo skúškou nie-
lén srdca, ale aj krvi, keď sa písal rok 1945 a so-vietskí vojaci priniesli našej vlasti slobodu.Pria-
teľstvo spečatené krvou, zvykne sa hovoriť.Priateľ-
stvo, ktorému sme síce v našom kalendári vyhradili
Jeden mesiac: Mesiac československo-sovietskehopria:
teľstva, ale ktoré sa ohlasuje nielen v dňoch výro-
čia VOSR, lež po celý rok. Koľko rodíýn sovietskych
vojakov je spojených s našou krajinou. Koľko detí
prichádza na hroby svojich blízkych.Dnešné spoje -
nia sú radostnejšie. Staviame mosť priateľstva. Po-
dávame si otvorenú dlaň. A kdesi v podvedomí možno
nám zazneje tá známa detská pieseň - želanie detí
celého sveta, všetkých generácií:"Nech svieti slnko
nach je mier, nech je vždy čisté nebo!" Balážecová

a PREVÁDZKOVÝ NEMOCNIČNÝ PORIADOK
> Návštevný deň v nemocnici v Trstenej je:svo štvr-ídk od 13,00 hod. do 15,00 hod. a v nedeľu od 13,00

Od. do 15, 00 hode Návštevy deťom do 15 rokov sú za
tážané « HAVSKOVÝ od 16,00 hodiny nie sú povolené.

.. Telefonické hovory v pracovné dní sú  prepájané
ng jednotlivé oddelenia od 7,00 do 18,00 hodiny.Te-
Tefonické hovory v nepracovné dni sú prepájané od
1, 00 do 16,00 hodiny.

|

Z ROKOVANIA RADYA PLÉNA MsNV

nalo sa © hospodárskych

výsledkoch JRD za re. 1988
a príprave jarných poľno-
hospodárskych prác,o čin-
nosti občianskeho výboru
čie Zm ce ledvedzie,o vý-
chovno-vyučovacích výsled
koch na školách vrátane
ŽŤŠU, o zabezpečení plenár-
neho zasadania MsNV a or-
ganizačných otázkach. Vo
voľných návrhoch okrem i-
ného bol schválený prís-
pevok MsNV Kčs 10 tisíťc na
rozvoj činností DJ, pove-
renie Ingo Marty Lamžovej
zastupovaním ved. odboru
výstavby, organizačné za-
bezpečenie prípravy publi
kácie o Tvrdošíne.

Plénum MsNV 23. 3.1989
v prítomnosti podpredseču
ONY v D.Kubíneo-s. Oršulia-
ka rokovalo popri organi-
začných otázkach o čiínnos-
ti Rady MsNY a vybavovaní

plnení plánu a rozpočtu
ÚSNY v r.1988 a najmä
úspešnom plnení VP NF

o

vu úloh 9. 5 RP a perspek-
tívy do roku 2000. Plénum
zvolilo aj nových členov
komisií: Monika Adamusová
-predsedníčka komisie ob-
chodu a cestovného ruchu,
za tajomníčku komisie PLVH

- Inge. Nartu TÚmákovú, za
člena komisie MH, bytové-
ho hospodárstva a dopravy
S. Páleša Júna.
Plónum dalej menovalo sú-
druha Alojza Pajunka do
funkcie inšpektora ve -
rejného poriadku.

MUDr. Dušan Horeličan, riaditeľ NsP

o

- jmb -

intorpelácií poslancov, o
|

za |

roky 1986-1988 s dostatoč-|
ným predstihom pre prípra“|

Í



bezpečnostného aparátu na celom území
Štátu, jeho doplňovanie osobami, ktoré

 jím dielom prispel k porážke

ga zúčastnili protifašistického odboja

starých zložiek novým názvome
Vznik ZNB bol súčasne začiatkom roz-

te pred víťazstvom S KY ro-volúcie.V triede
DEŇ ZNB robotníckej triedy

a všetkých pokroko-

sa stal postupne mocenským nástrojom
ochrany revolúcie 8a jej rozvoja a svo-

vo februári 1948, k víťazstvu nášho
ľudu a socialistickej revolúcie v Čas-

pokrokové tradície našej bezpečnosti.
Sú to tradície, ktoré si zaslúžia, aby

a konečne i odlíšenie nového zboru od

biíjania starého buržoázneho aparátu eš-

nych bojoch strany,

vých síl o charakter novej Bezpečnosti

reakcie

koslovensku. S týmto bojom sú späté aj

sme ich ctili. Od svojho vzniku až do
dnešného dňa prešiel ZNB kvalitatívny-
mi premenami, ktoré z neho urobili mo-

Košický vládny program vyjadrujúci
hlavné princípy a smery výstavby nové-
ho » ľudovodemokratického štátu vyhla-
soval uskutočnenie štrukturálnychzmien
v štátnej správe, ktoré sa mali dosiah
nuť revolučnou likvidáciou starého by-
rokratického policajného aparátu a je-
ho nahradením nový systém,ktorého zák-
ladom sa stali NY. S
V apríli 1945, ,e5te z
za svojho pobytu v 17. APRIL -Košiciach, sa vláda
Národného frontu zaoberala aj "otázkou |novej československej bezpečnostnej služ
bys Program činnosti ministerstva vnúť-
ra bol prerokovaný na plenárnej schô-
dzi vlády 17. apríla 1945. Návrh na no“

vú organizáciu bezpečnostných orgánov
bol bez väčších ťažkostí prijatý.Schválený dokument bol rámcový a nedával od
poved na všetky problémy, ktoré stáli
pred praktickým riešenímePodstatnévšak
bolo, že obsahoval najdôležitejšie zá-
sady výstavby ľĽudovodemokratických bez-
počnostných orgánov, zrušenie žandár- | censký nástroj ochrany revolúcie a jejstva a polície, vytvorenie jednotného dalšieho rOzZVOjBe NPpOrĽelle Garbiar

3730014
to OSOBNOSTI TVRDOŠÍNA. 1e JURAJ SGABVOĽLAe+

ZOÍca Abola v Tvrdošíneoddávna. Dve„ustanovizne si to „vyžadovali: kňazská.
ej5) be veľmidbalo na školy a kedy VANA AA radom v MiSÍSE Vysoké. "Školy-univerzity. PriPro.

nás mali najväčší význam pražská z roku 1348 8e krakovská z roku. 1364. Ale naje
väčšívýznam preslovenské mestá malauniverzita v fúrnhave z Tr. 1633. Mestá ma-ľi právo zakladať mestské školy...aTvrdošíne to bolo CETzdôraznené aj prítom
nosťou vysokých iúradníkov.colného úradu-tricezímy. Prvým známym riaditeľom tam |kejtomestskej školybol.„JurajScaevola. Jeho účinkovanie spadá do rokov 1640%
-1656. Už jeho meno naznačuje, že bolprívržencom kultúrneho smeru humanistice
kého, že vedel va po latinsky. Nosil meno slávneho rímskeho SEO E Scace

„ Soaovola

clad mená do PSAba.ajEEG GHaréčtiny.ET zápisy sa zachovali Sm.moste
skej knihe Mvyrdošína, ktorá začína rokom 1634. Je veľmi dobrým historickým pra
meňom pre dejiny Tvrdošína. Mestské knihy pokračujú v období 300 rokov. „Gonný.
jeScaovolov posledný zápis z 29. januára 1642, pri ktorom poznamenáva, aké 11g-
tiny odovzdal prí skladaní svojho úradu starostovi mesta Jánovi Grežňovi. Bolí
ťochotárne listy s Trstenou pri Halečkovej a na Lúkach. Pod Lúkami tu rozumie-
me rozsiahle pláne, dnes zatopené Čiernou Oravou, na ktorých sa postavili dčc«-

diny Hámry a Osada. O nich je aj listina s Bobrovom, ktorú Scaevola odovzdával.
Slovo Lúky bolo tak vplyvné, že Pvrdošínčania nazývali rieky, ktoré sa pri meg-
te stekali jednoducho rieka Lúčna a Oravičná. Medzi listinami boli listy,vzťa-
hujúce sa na právny a hospodársky pomer voči zámockým pánom, lebo to bola do-
ba vzníku oravského kompososorátu siedmich dcér Juraja Thurzu. Ale najcemej-šie listiny, ktoré odovzdával Scaevolastarostovi Greňovi boli staré listiny
od slávnych kráľov na výšgady mesta Tvrdošína a najnovšia listina «- privilécim 3
Perdinada III., ktoré bolo vyhlásené aj v susedných stoliciach. Starosta Gre- :

ňa si vyžiadal tieto listiny pretO.e.. /pokračov. v budúcom čísle/ |



Slnečnú onergciu, vodu.
kysličník uhličitý a množ
stvo anorganických látok
premieňa rastlina na lát-
ky organické, ktoré sú

opodanic. Plody sú zdeformované, bez cukru, málo tr-
vanlivé. Korene sú slabé, zakoreňovanie pomalé. Sto-
pových prvkov, ktorých rastlina nepotrebuje tak ve-

potom zdrojom výživy žie
vočiíchov i človeka. Tone
to proces, ktorý sa Za«
tiaľ napodobniť nepodam-
rllo, 8a nazýva, FOtosyne
ZÁHRADKÁROM
téza, alobo Fotogyntotice
ká asimilácia. Poprí už
spomínaných chemických
prvkoah potrebujú rastli
ny ešte celý rad dalších,L
bez ktorých by bolo záhradkáronie nemožnéePri-
pomeňme si aspoň najhlav-
nejšie: UHLÍK « základná
zložka OTS látok,| č
tVOPÍ veľ časť obsahu
sušiny TIdNY: Prijíma
ho pri ssimilácii z kyg-
ličníka uhličitého v ove
zduší, ale aj koreňmi z
uhličitanov v pôde.VODÍK
a KYSLÍK sa tiež podieľa
jú na tvorbe živej ARastlina „žeh. zís!
vody. DUSÍK je Súčastou
bielkovín, ovplyvňuje kvas
lítu lístia a rozhoduje
o mohutnosti rastu rast-
lín. Pri jeho nedostatku
sú slabé, krpaté, majú
jasnozelené listy.Proby-
tok dusíka zase spôsobu«-
je oneskorené dozriova -
nie semien a na stromče«-
koch nevyzrievajú leto-
rastyeZvyšuje sa náchyl-
nosť na vymrznutie napad-
"nutie škodcami.Plody pod-
lIiehajú rôznym hubovitým
chorobám. IRASLÍK rastli-
nu spevňuje, zlepšuje vy-
zrievanie dreva, zvyšuje
odolnosť voči mrazu,zlep-
šuje kvalitu, cukorna-
tosť, farebnosť a trvane-
livosť plodov. Osobitne
náročné na draslík sú hlú-
boviny, strukoviny a raj-
činy. Nedostatok draslí-
ka spôsobuje čiernozelec-
né sfarbenie listovs bie-
ložltými škvrnami, ich

VE „SA <«

ľa, je v pôde dostatoke Ke Hanuľák

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA
V NARGÍ SA NARODILI s Mária Lukáčiová Save rokov

až úcte Vyrlkte zisacivy Karol Hanufál: +0 rokovDalibor Prokop, Tomaš Ho- Rudolf Galles -50 SOGYbovský, Dalibor Andráš, šie
chacla Siičová, Miroslava
Dvorská,iichal Z2mrazek ,Ján Solep, Dominika Habdove-
ská, Barbora Fukasová
VÝROČIA +

ODIŠLI Z NAŠICH RADOV :

NY Bobejová»-i5 ročná
ria, Lacková «TO ročnéViadínír Ďuriš 21 ročný

skrúcanie a predčasné

Alena Záková « 40 rokov  Anra ĎDiežková -B9 roční

LÚŠTITEĽSKÉ SÚSTO
VODOROVNE: Ac Zviaže čo daie mužské mMGeNOe -»4. CUpútepodnaslie. -B.UČtoč po RENÉ STE DEOTOVICA
M Osky zastavre-kors-C Obo
v PÍRenilianpsreinlitičnatý
strome -D. Povstalecká
bDocestudňa v Su
ka astátuv e53. Plonono «-

-Okovanús. -P.Plodina-pro-
dieraj Sa. sGoliužské men
získaj za poninze.-iiVo
jonská hliadka-už,po rus-
kys -I.Krátky filmový zú«-
DOre-ecitoslovoco pri skáko-
ní-rioka v USA. aJe Český
naliare-jesťtvuje + choroba
kÚbov. K. Pohovkas-nenove
ký ZáDOĽe Le Ženské mono
«francúzske nesto.
SVISLE: LeGvokrovi patria
oi-4.ČASŤ TAJNIČKY s2 o Zá
ČIATOK PAJNIČKY / sloven

ÝAdéno NOC»

ské príslovie/-obdobie ko
monnej dobye -3olialá-stna-
pý taliansky poniaz « cu«-
POMÔCKY: Ochla « Bjt-Bel-
-agiter
Tajnička z„minulého čísla
znie:ťSILNÍ SMB SILOU DU
MvYTAH

©
h AST:

Knihu posielame L.Klimčíe-
kovej, Medvedzie 23/15.

drikrývkaS. žv NSRe Ge
natick RA -
TessDX
Českých budojoviíce?. ČASŤ
TAJNIČKY druh cigaroty-oo
rovitý neraSto To KONIBC

Sachovej iry-mesto vo Pín
Sku sPaje -S.eSurovoc/proní
- 3e ČASŤ PAJNIČKY .-9. koo
i JHIČKY--podávajúciTONA
1-23 ké

ZEBE)RA
PREN
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